

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кулешова Вячеслава Сергеевича

«Письменные и нумизматические источники по истории денежного обращения в Восточной Европе в IX–XI вв.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 «Историография, источниковедение и методы исторического исследования»

Диссертация В. С. Кулешова выполнена на тему, связанную с источниковедением экономической истории средневековой Восточной Европы и, прежде всего, Древней Руси. Актуальность этой темы не подлежит сомнению. Особенностью диссертации является привлечение двух групп источников — письменных и нумизматических, что в методологическом плане позволяет отнести работу к исследованиям в области комплексного источниковедения.

Помимо введения и заключения, текст диссертации состоит из трех глав, содержание которых подробно отражено в автореферате.

В первой главе автор рассматривает письменные источники по заявленной теме — древнерусские и арабо-персидские. Автор детально анализирует контексты появления нумизматической терминологии и приводит ряд новых, вполне убедительных, трактовок. Анализируя данные восточных авторов IX–X вв., диссертанту удается показать роль и место денежного обращения в системах международной торговли и товарооборота.

Во второй главе автор рассматривает совокупность нумизматических источников по истории денежного обращения в Восточной Европе в IX–XI вв. В. С. Кулешовым не только исчерпывающе привлечена вся имеющаяся историография вопроса, но и проведен обзор типологических групп нумизматических источников и предложена новая, весьма дробная периодизация монетного обращения из десяти ступеней, различающихся по типам обращавшихся монет. Это позволяет автору убедительно говорить о динамическом характере обращения, связанном с несколькими регионами, экспортировавшими монетное серебро.

В третьей главе В. С. Кулешов рассматривает эмблематические источники, проливающие новый свет на независимую монетную чеканку средневековых государств Восточной Европы — Хазарии IX в. и Волжской Булгарии и Руси X в. Автор справедливо отмечает, что эта группа источников отражает формирующиеся структуры власти и государственной символики.

Список работ автора по теме диссертации насчитывает 45 наименований, среди которых 3 публикации в изданиях из перечня, рекомендованного ВАК РФ. Публикации автора отражают разнообразие

и нумизматических источников, по которым В. С. Кулешов является специалистом.

Автореферат полностью отражает структуру и содержание диссертации, являющейся самостоятельным, оригинальным и фундированным исследованием, основанным на многолетней научной работе автора. Описанные в автореферате цели, объект, предмет, задачи и методы исследования соответствуют тексту диссертации. Степень разработанности темы, положения, выносимые на защиту, и научная новизна исследования сформулированы убедительно.

Представленная диссертация соответствует специальности 07.00.09 «Историография, источниковедение и методы исторического исследования», а диссертант В. С. Кулешов, несомненно, заслуживает присвоения ему искомой степени кандидата исторических наук.

Профессор кафедры менеджмента
ФГБОУ ВО «Северо-Западный институт управления —
филиал Российской академии народного хозяйства
и государственной службы при Президенте
Российской Федерации»,
доктор исторических наук, профессор

А. П. Исаев

Санкт-Петербург,
08.04.2019

e-mail: isaev-ap@ranepa.ru
тел. (812)335-94-63 (доб. 2404)

Подпись А. П. Исаева заверяю.

Ведущий специалист
управления работы
с персоналом

Замелько Ю. В.

08.04.19

Лену

